ATMINTINĖ „ŠIAULIŲ TELEVIZIJOS”  TV LAIDŲ „RINKIMAI 2019” DALYVIAMS

*  Kandidatai į rinkimų agitacinės programos filmavimo vietą turi atvykti likus ne mažiau kaip 20 min. iki filmavimo pradžios. Kandidatui neatvykus, rinkimų agitacinės programos laikas nėra kompensuojamas. 
*  Atvykę į filmavimo vietą, kandidatai privalo  turėti ir esant reikalui, pateikti „Šiaulių televizijos“ atstovui, atsakingam už filmavimą, asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą. 
*  Kandidatų sąrašam skiriamos 2 laidos, kandidatams į merus – 1 laida. 
*  Kiekvienam atvykusiam kandidatų sąrašui TV laidoje iš viso skiriama po 7-9 minutes (priklausomai nuo kandidatų sąrašų skaičiaus toje savivaldybėje): 2-3 min. skiriamos  kandidatų sąrašo pristatymui, 3 min. – rinkimų programos  pristatymui, 2-4 min. – atsakyti į vedėjo, rinkėjų pateiktus klausimus. 
* Kiekvienam kandidatui – merui iš viso bus skiriama 4-9 minutės minutes (priklausomai nuo kandidatų skaičiaus toje savivaldybėje): 1-2 min. skiriamos  kandidato prisistatymui, 2-4 min. – rinkimų programos  pristatymui, 2-4 min. – atsakyti į vedėjo, rinkėjų pateiktus klausimus.
* TV laidos filmuojamos vienu dubliu. Žurnalistų klausimai  sąrašo pristatymo ir rinkimų programos pristatymų metu kandidatui nebus užduodami, todėl organizatoriai rekomenduoja iš anksto apgalvoti pasisakymo tekstą. 
* Į filmavimą kiekvienas partijos ar komiteto sąrašas deleguoja 1 atstovą pasisakymams ir dar 5 kandidatus – palaikymo komandą. 
*  Kiekvienam kandidatui bus užtikrintas televizinis grimas (šukuosena ir makiažas nebus kuriami). 
* Kiekvienas kandidatas  ir palaikymo komanda filmavimo metu gali naudotis pagalbinėmis priemonės  (skaityti iš popieriaus lapo, planšetės, segėti sąrašo numerį, būti apsivilkęs agitaciniais marškinėliais ir kt.), tačiau papildomos ar agitacinės priemonės neturi trukdyti kitiems kandidatams ar sudaryti papildomų trukdžių, darbų filmavimo komandai. 
*  Filmavimo metu vartojama valstybinė kalba. Jeigu kandidatas savo programą nori pristatyti kita kalba, jis privalo savo lėšomis ir savo laiko sąskaita užtikrinti vertimą į lietuvių kalbą. Jeigu kandidatas nevykdo šio reikalavimo, nutraukiamas kandidato pasisakymo filmavimas ir jo pasisakymas neskelbiamas. 
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Filmavimai vyksta “Šiaulių televizijos” studijoje, Liejyklos g. 10, Šiauliai




