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LIETUVOS RESPUBLIKOS
VYRIAUSIOJI RINKIMŲ KOMISIJA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2019-05-09  Nr. P-29
Vilnius

Posėdis įvyko 2019 m. gegužės 9 d. 13.00–16.50 val.
Dalyvavo:
Komisijos pirmininkė L. Matjošaitytė,
Komisijos pirmininko pavaduotoja – sekretorė S. Misevičienė,
Komisijos nariai: J. Lebedevienė, M. Reznikovas, T. Rutkūnas, V. Semeška, V. Urban, J. Valčiukienė, E. Viskontas, A. Žilinskienė.

Posėdyje nedalyvavo: O. Kilkinova, A. Puksas, V. Vobolevičius. 
Kvorumas buvo: posėdyje dalyvavo 10 Komisijos narių.

Posėdyje taip pat dalyvavo: „Lietuvos ryto“ televizijos laidos „Kitoks pokalbis“ vedėja ir žurnalistė Daiva Žeimytė-Bilienė, Darbo partijai atstovaujantys advokatai Lina Zubovienė ir Linas Sesickas, Darbo partijos būstinės vadovas Viktoras Fiodorovas, advokato padėjėjas Danielius Matonis, atstovaujantis Druskininkų „Saulės“ pagrindinės mokyklos direktorei Ramutei Siliūnienei, visuomeninio rinkimų komiteto „Ukmergė mano širdyje“ koordinatorius Julius Kazėnas, Vyriausiosios rinkimų komisijos sekretoriato darbuotojai, žiniasklaidos atstovai.

DARBOTVARKĖ:
1. Dėl 2018 m. gruodžio 7 d. transliuotos pokalbių laidos „Kitoks pokalbis“ (pranešėja L. Petronienė).
2. Dėl kandidato į Respublikos Prezidentus Arvydo Juozaičio rašto (pranešėjos J. Valčiukienė ir A. Žilinskienė).
3. Dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų (pranešėjas T. Rutkūnas).
4. Dėl rinkimų agitacijos elektroniniuose ugdymo įstaigų dienynuose „Tavo mokykla“ (pranešėja L. Petronienė).
5. Dėl Lazdijų rajono, Neringos ir Radviliškio rajono savivaldybių tarybų narių įgaliojimų nutrūkimo prieš terminą ir šių savivaldybių tarybų narių mandatų naujiems savivaldybių tarybų nariams pripažinimo (pranešėja R. Daniškevičiūtė).
6. Dėl lėšų skyrimo rinkėjų pavėžėjimui į rinkimų apylinkes rinkimų dieną (pranešėja D. Jakštienė).
7. Dėl 2019 m. kovo 3 d. Lietuvos Respublikos savivaldybių tarybų rinkimų savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkų ir narių skatinimo vienkartine pinigine išmoka (pranešėja D. Jakštienė).
8. Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų dalies politinės kampanijos dalyvių patikrinimo (pranešėja L. Petronienė).
9. Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos finansavimo ataskaitoje nenurodytų Darbo partijos Širvintų rajono rinkimų apygardoje Nr. 48 kandidatų sąrašo išlaidų už politinės reklamos skleidimą interneto svetainėje www.krastonaujienos.lt (pranešėja L. Petronienė).
10. Einamieji klausimai.
1. SVARSTYTA. 2019 m. gegužės 9 d. posėdžio darbotvarkės projektas.
Posėdžio pirmininkė aptarė šio posėdžio darbotvarkę ir patikslino, kad 7 klausimo (dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų) pranešėjas T. Rutkūnas.

Posėdžio pirmininkė informavo, kad yra gautas kandidato į Respublikos Prezidentus A. Juozaičio prašymas dėl LRT atsisakymo vykdyti Lietuvos Respublikos Prezidento įstatymo 46 straipsnio 6 dalį ir ginčo išsprendimo, kurį siūloma įtraukti į šios dienos posėdžio darbotvarkę.
Kalbėjo: A. Žilinskienė, V. Semeška.
Klausimas į darbotvarkę įtraukiamas ir svarstomas antruoju (pritarta bendru sutarimu).

S. Misevičienė informavo, kad yra gautas prašymas atidėti 4 klausimą (dėl 2018 m. gruodžio 7 d. transliuotos pokalbių laidos „Kitoks pokalbis“), nes posėdyje norėtų dalyvauti kandidatas Artūras Zuokas ir jo advokatas. 
L. Matjošaitytė kalbėjo, kad gautas prašymas ir paaiškinimai, tačiau apie posėdžio datą buvo informuota laiku, o paaiškinimus galima posėdyje pagarsinti.
J. Valčiukienė, V. Semeška pritarė prašymui atidėti.
Į A. Žilinskienės klausimą, ar ką naujo gali pateikti advokatas ir A. Zuokas, atvykę į posėdį, L. Petronienė atsakė, kad nėra didelio skirtumo, kada klausimas bus išnagrinėtas.
L. Matjošaitytė pritarė nuomonei, kad būtų suteikta galimybė pasisakyti kandidatui ir jo advokatui, ir pasiūlė išklausyti žurnalistės D. Žiemytės-Bilienės argumentus ir padaryti klausimo svarstymo pertrauką.
M. Reznikovas pritarė pirmininkės siūlymui.
4 klausimas svarstomas pirmuoju (pritarta bendru sutarimu).

7 klausimas (dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų (pranešėjas T. Rutkūnas) svarstomas trečiuoju.

Darbotvarkės papildymui ir eiliškumo pakeitimams pritarta bendru sutarimu.
NUTARTA patvirtinti 2019 m. gegužės 9 d. posėdžio darbotvarkę (pritarta bendru sutarimu) (dalyvaujant 10 Komisijos narių).

2. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl 2018 m. gruodžio 7 d. transliuotos pokalbių laidos „Kitoks pokalbis“ projektas.
Pranešėja L. Petronienė supažindino su Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriaus atlikto tyrimo pažyma. 
Žodis suteikiamas D. Žeimytei-Bilienei. Ji kalbėjo, kad per 18 žurnalistinio darbo metų pirmą kartą yra pakviesta į Komisijos posėdį. Savo laidose nepropaguoja nieko, tai aktualijų laida. Buvo žinia, kad A. Zuokas nusprendė kandidatuoti, manyta, kad tai gali būti įdomu visuomenei. Tai ne gyvenimo būdo laida. Ši laida rodoma penktadieniais ir tai nebuvo A. Zuoko reklama, greičiau antireklama, nes buvo užduota klausimų apie jo skandalingą praeitį. Į laidą buvo kviečiamas ir R. Šimašius, bet jis tuomet nerado laiko. 
Klausė: V. Semeška, M. Reznikovas. 
D. Žeimytė-Bilienė kalbėjo, kad buvo kalbinti R. Malinauskas, E. Masiulis, K. Puidokas, I. Degutienė, J. Džiugelis, visuomenininkų ji nekalbina. Tai aktualijų laida, kuri iš anksto neplanuojama. 
NUTARTA daryti sprendimo „Dėl 2018 m. gruodžio 7 d. transliuotos pokalbių laidos „Kitoks pokalbis“ projekto svarstymo pertrauką (pritarta bendru sutarimu) (dalyvaujant 10 Komisijos narių).

3. SVARSTYTA. Atsakymo į kandidato į Respublikos Prezidentus Arvydo Juozaičio raštą „Dėl LRT atsisakymo vykdyti Lietuvos Respublikos Prezidento įstatymo 46 straipsnio 6 dalį ir ginčo išsprendimo“ projektas.
Pranešėja J. Valčiukienė, pristatydama atsakymo projektą, kalbėjo, kad rašte siūloma kandidatui suformuluoti atsakomąją nuomonę. Komisija įpareigoti LRT neturi teisės, rašte išdėstoma Komisijos pozicija, vertinant, ar pateikta medžiaga yra kompromituojanti. Kandidatas prašo paneigti, bet tai ne Komisijos kompetencija.
Pranešėja A. Žilinskienė kalbėjo, kad reportaže A. Juozaičio personalija buvo susieta su Vokietijos kraštutiniais dešiniaisiais, kurie galimai palaiko Krymo aneksiją. LRT neįvardijo šaltinio, kodėl jie taip teigia, informacija nėra tiksli. Tam, kad būtų išsklaidytos abejonės, kandidatas turi galimybę pateikti savo versiją, vadovaujantis įstatymu, tokia pačia forma, apimtimi, toje pačioje žiniasklaidos priemonėje, įvardinti savo šaltinius, teikiant iki 20 sek. trukmės atsakymą. 
L. Matjošaitytė kalbėjo, kad Komisija raštu rekomenduoja sudaryti galimybę kandidatui pateikti atsakomąją nuomonę.
A. Žilinskienė pažymėjo, kad kandidatas turi suformuluoti jį kompromituojančios dalies atsakomąją nuomonę, ją suderinti su LRT ir pateikti.
J. Valčiukienė papildė, kad kandidato nėra aiškaus prašymo, jo prašyta paneigti, išspręsti ginčą, dėl to rašte ir pasisakyta, bet Komisija LRT įpareigoti negali.
L. Matjošaitytė svarstė, kokios galimos situacijos: išsiunčiamas Komisijos raštas, LRT nepatenkina prašymo, jis vėl grįžta į VRK, tada, ar VRK turi skelbti. Kad ta atsakomoji nuomonė neiššauktų dar kitos atsakomosios nuomonės, kad tame tekste nebūtų informacijos, kompromituojančios kitus asmenis.
A. Žilinskienė patikslino, kad kandidatas turi susiderinti tekstą, paneigti prašomus 3 žodžius. Jei LRT atsisako, ji turi nurodyti aiškius atsisakymo motyvus. Kad VRK turėtų persvarstyti nėra numatyta.
V. Semeška, pacitavęs Prezidento rinkimų įstatymo 43 straipsnio 6 dalį, pažymėjo, kad žiniasklaidos priemonė atsakomąją nuomonę privalo paskelbti. Komisija turi konstatuoti, kad buvo paskleista kompromituojanti medžiaga, o priemonė turi paskelbti, kaip prašoma 3 žodžius per 20 sek. 
A. Žilinskienė kalbėjo, kad Komisijos rašte pripažįstama, kad tai laikoma kompromituojančia medžiaga, ir manoma, kad turi būti sudarytos galimybės atsakyti pagal pagrindinius principus – ta pačia apimtimi, toje pačioje informavimo priemonėje ir pan. 
L. Matjošaitytė priminė, kad ankstesnių rinkimų praktikoje kandidatas atvykdavo į posėdį, suformuluodavo atsakomąją nuomonę, buvo priimamas sprendimas.
S. Misevičienė pasiūlė pakviesti suinteresuotą asmenį į rytojaus posėdį, jį išklausyti ir priimti sprendimą. Rašte rašoma, kad Komisija laikosi nuomonės, tai nėra konstatavimas.
L. Matjošaitytė kalbėjo, kad Komisija turi nuspręsti, ar buvo paskelbta kandidatą į Prezidentus A. Juozaitį kompromituojanti medžiaga. Tada užtektų raštu informuoti LRT, kad, remiantis Prezidento rinkimų įstatymo 43 straipsnio 6 dalimi, būtų paskelbta atsakomoji nuomonė dėl paskleistos kandidatą negatyviai apibūdinančios žinios, kompromituojančios medžiagos. 
A. Žilinskienė kalbėjo, kad Komisija vertina tai, kas buvo pasakyta eteryje, o ne po to, vertinama, kad tai kompromituojanti medžiaga.
V. Semeška pasiūlė perklausyti laidos įrašą.
Klausomas laidos įrašas. 
A. Žilinskienė priminė, kad A. Juozaitis neginčija fakto, kad jis pasikvietė Vokietijos dešiniuosius, bet ginčija, kad jie pasisako už Krymo aneksiją, ginčija tik šią pranešimo dalį, tik šiuos žodžius.
S. Misevičienė pabrėžė, kad reikia atskirti žinią nuo kompromituojančios medžiagos.
A. Žilinskienė kalbėjo, kad pateikiamas faktas, kuris nepatvirtintas jokiu šaltiniu, tą faktą kandidatas nori paneigti. Komisija turi apsispręsti. Kandidatas skundžia tą reportažo dalį, tą tos partijos, su kuria jis bendrauja, apibūdinimą. Jei tai jį kompromituoja, turi būti sudaryta galimybė atsakyti.
L. Matjošaitytė pabrėžė, kad ne nuomonė reiškiama laidoje. Įvertinus, kad tai kandidatą kompromituojanti medžiaga, prieštaringai vertintina, buvo paskelbta nenurodžius pirminių informacijos šaltinių, iš teksto atrinkus tai, ką Komisija laiko kompromituojančia medžiaga („Į Lietuvą pasikvietė Vokietijos kraštutinius dešiniuosius, pasisakančius už Krymo aneksiją ir prieš imigrantus“), nurodyti transliuotojui sudaryti galimybę kandidatui paskelbti savo atsakomąją nuomonę toje pačioje visuomenės informavimo priemonėje, t. y. Lietuvos radijo eteryje, tokios pačios apimties, kiek eterio laiko truko paskelbta kandidatą negatyviai apibūdinanti žinia (apie 20 sekundžių trukmės), tokia pačia forma, iki prasidedant agitacijos draudimo laikotarpiui (30 valandų iki rinkimų pradžios) prieš Lietuvos Respublikos Prezidento rinkimų pirmąjį turą. 
NUTARTA pritarti J. Valčiukienės ir A. Žilinskienės parengtam raštui ir pavesti A. Žilinskienei parengti galutinį atsakymo tekstą. Balsavimo rezultatai: už – 9, prieš – 0, susilaikė 1.

4. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų“ projektas.
Pranešėjas T. Rutkūnas supažindino su darbo grupės 2019-05-08 išvada „Dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų“ ir priminė darbo grupės 2018-11-29 išvados „Dėl 2004 m., 2005 m. ir 2006 m. valstybės biudžeto dotacijų skyrimo Darbo partijai“ atskirus punktus.
Kalbėjo: Darbo partijos advokatai L. Zubovienė, L. Sesickas, Darbo partijos atstovas V. Fiodorovas, V. Semeška, L. Matjošaitytė.
[bookmark: part_202d87bb19364ef081740df57b0cca1f]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 1 punkto – netenkinti Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. Nr. SD-183 ir 2018 m. liepos 10 d. Nr. SD-186 prašymų dėl biudžeto dotacijų sumų, Darbo partijos gautų, bet teismo sprendimu į Lietuvos valstybės biudžetą pervestų lėšų grąžinimo (išmokėjimo) Darbo partijai. Balsavo: už – 5, prieš – 0, susilaikė 5 (nulėmė pirmininkės balsas) (dalyvaujant 10 Komisijos narių).
[bookmark: part_631f6b2169364cda94cdd4d97cc1bfe7][bookmark: part_a00499e40064418c991e144f8d79d0c8][bookmark: part_891c4cd3246942acb1a0853bef077436]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 2.1 papunkčio – pripažinti, kad, paaiškėjus Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2016 m. gruodžio 30 d. nutartyje konstatuotoms naujoms aplinkybėms, Darbo partija, 2004 metų metinėje finansinės veiklos deklaracijoje nurodžiusi tikrovės neatitinkančius duomenis apie Darbo partijos, kaip juridinio asmens, veiklą ir turtą (pajamas ir išlaidas), šiurkščiai pažeidė Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymą. Balsavo: už – 6, prieš – 0, susilaikė 4 (dalyvaujant 10 Komisijos narių).
Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 2.2 papunkčio – pripažinti, kad, paaiškėjus Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2016 m. gruodžio 30 d. nutartyje konstatuotoms naujoms aplinkybėms, Darbo partija, 2005 metų metinėje finansinės veiklos deklaracijoje nurodžiusi tikrovės neatitinkančius duomenis apie Darbo partijos, kaip juridinio asmens, veiklą ir turtą, šiurkščiai pažeidė Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymą. Balsavo: už – 6, prieš – 0, susilaikė 4 (dalyvaujant 10 Komisijos narių).
[bookmark: part_6391ec541f5e42fcb4aaa90b44d6991d]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 2.3 papunkčio – pripažinti, kad, paaiškėjus Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2016 m. gruodžio 30 d. nutartyje konstatuotoms naujoms aplinkybėms, Darbo partija, 2006 metų metinėje finansinės veiklos deklaracijoje nurodžiusi tikrovės neatitinkančius duomenis apie Darbo partijos, kaip juridinio asmens, veiklą ir turtą, šiurkščiai pažeidė Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymą. Balsavo: už – 6, prieš – 0, susilaikė 4 (dalyvaujant 10 Komisijos narių).
[bookmark: part_fd701ddba2ca44c984c973797ab44f20]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 3 punkto – sankcijos už Darbo partijos padarytus šiurkščius Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo pažeidimus skyrimo klausimą spręsti politinėms partijoms skirstant 2019 m. antrojo pusmečio valstybės biudžeto asignavimus. Balsavo: už – 6, prieš – 0, susilaikė 4 (dalyvaujant 10 Komisijos narių).
NUTARTA:
Priimti sprendimą „Dėl Darbo partijos 2018 m. birželio 26 d. ir 2018 m. liepos 10 d. prašymų“ (dalyvaujant 10 Komisijos narių).

Sprendime nustatoma sprendimo apskundimo tvarka – Lietuvos Respublikos politinių partijų įstatymo 30 straipsnio 2 ir 3 dalyse nustatyta, kad sprendimą, ar politinė partija padarė šiurkštų šio įstatymo pažeidimą, politinė partija per 14 dienų nuo sprendimo priėmimo turi teisę apskųsti Lietuvos vyriausiajam administraciniam teismui.

Daroma posėdžio pertrauka iki 15.20 val. 

5. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl rinkimų agitacijos elektroniniuose ugdymo įstaigų dienynuose „Tavo mokykla“ projektas.
[bookmark: part_299db22d1a824049b6be2ae8313f88a2][bookmark: part_99c416b76db64433ab8a3c78fd225949]Pranešėja L. Petronienė supažindino su Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriaus 2019-05-03 pažyma „Dėl rinkimų agitacijos elektroniniuose ugdymo įstaigų dienynuose „Tavo mokykla“.
Kalbėjo: D. Matonis (R. Siliūnienės advokatas), S. Misevičienė, V. Semeška, L. Matjošaitytė, L. Petronienė (patikslino, kad R. Siliūnienė buvo visuomeninio rinkimų komiteto „Už Druskininkus su Ričardu Malinausku“ narė).
Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 1 punkto – pripažinti, kad visuomeninio rinkimų komiteto „Valerijaus Simulik judėjimas „Už Šiaulius“ kandidatė Raimonda Linkevičienė, 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos laikotarpiu skleisdama politinę reklamą Šiaulių „Juventos“ progimnazijos elektroniniame dienyne „Tavo mokykla“, pasinaudojo tarnybine padėtimi ir pažeidė Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 51 straipsnio 1 dalį (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_e5985a5425354baa921e15415ca09ef0]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 2 punkto – įspėti R. Linkevičienę, kad, pasikartojus pažeidimui skleidžiant paslėptą politinę reklamą ir (ar) naudojantis tarnybine padėtimi rinkimų agitacijai, bus taikoma administracinė atsakomybė (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_1d611349a498484289125e14f719141c]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 3 punkto –  pripažinti 2019 m. vasario 26 d. Druskininkų „Saulės“ pagrindinės mokyklos direktorės Ramutės Siliūnienės elektroniniame dienyne „Tavo mokykla“ siųstą pranešimą ugdymo įstaigos bendruomenės nariams visuomeninio rinkimų komiteto „Už Druskininkus su Ričardu Malinausku“ iškelto atstovaujamojo politinės kampanijos dalyvio Ričardo Malinausko politine reklama (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_5d113c3d6ae64ebabcfa98ccb37ea381]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 4 punkto – pripažinti 2 punkte nurodytą R. Siliūnienės pranešimą paslėpta politine reklama (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_d400042164ba418a8e225a1bcb8581f6]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 5 punkto – pripažinti, kad R. Siliūnienė, elektroniniame dienyne „Tavo mokykla“ skleisdama politinę reklamą, pasinaudojo tarnybine padėtimi – sudarė išskirtines rinkimų agitacijos sąlygas visuomeninio rinkimų komiteto „Už Druskininkus su Ričardu Malinausku“ iškeltam kandidatui į savivaldybės tarybos narius – merus kandidatui R. Malinauskui (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_49876a9e23ef49f295c1307063409a0b]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 6 punkto – pripažinti, kad R. Siliūnienė pažeidė Politinių kampanijų finansavimo ir finansavimo kontrolės įstatymo 15 straipsnio 2 dalį ir Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 51 straipsnio 1 dalį (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
[bookmark: part_d4c4a4897eb44aeb91e0b6f421b64c52]Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo 7 punkto – įspėti R. Siliūnienę, kad, pasikartojus pažeidimui skleidžiant paslėptą politinę reklamą ir (ar) naudojantis tarnybine padėtimi rinkimų agitacijai, bus taikoma administracinė atsakomybė (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 
NUTARTA:
Priimti sprendimą „Dėl rinkimų agitacijos elektroniniuose ugdymo įstaigų dienynuose „Tavo mokykla“ (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams). 

6. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl Lazdijų rajono, Neringos ir Radviliškio rajono savivaldybių tarybų narių įgaliojimų nutrūkimo prieš terminą ir šių savivaldybių tarybų narių mandatų naujiems savivaldybių tarybų nariams pripažinimo“ projektas.
[bookmark: _Hlk505342137]Pranešėja R. Daniškevičiūtė informavo, kad dėl nesuderinamų pareigų yra gauti savivaldybių tarybų narių rašytiniai prašymai atsistatydinti ir pripažinti tarybų narių įgaliojimus nutrūkusiais prieš terminą, kuriuos siūloma tenkinti: Ernesto Mončausko, Radviliškio rajono savivaldybės tarybos nario, išrinkto pagal Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų iškeltų kandidatų sąrašą; Sauliaus Petrausko, Lazdijų rajono savivaldybės tarybos nario, išrinkto pagal Lietuvos socialdemokratų partijos iškeltų kandidatų sąrašą; Sigito Šveikausko, Neringos savivaldybės tarybos nario, išrinkto pagal Lietuvos socialdemokratų partijos iškeltų kandidatų sąrašą.
[bookmark: _Hlk514836014]Daiva Staškūnienė, įrašyta Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų iškeltų kandidatų į Radviliškio rajono savivaldybės tarybą sąraše, praleidžiama kandidatų sąrašų eilėse, kadangi ji raštu atsisakė gauti tarybos nario mandatą. 
Savivaldybių tarybose atsiradus laisvoms vietoms, savivaldybių tarybų nariais tampa kandidatų sąrašų, pagal kuriuos buvo išrinkti nebesantys tarybų nariai, pirmieji tarybų narių mandatų negavę kandidatai: Arvydas Budrikas, Radviliškio rajono savivaldybės tarybos narys, išrinktas pagal Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų iškeltų kandidatų sąrašą; Arūnas Vaišnoras, Lazdijų rajono savivaldybės tarybos narys, išrinktas pagal Lietuvos socialdemokratų partijos iškeltų kandidatų sąrašą; Diana Stankutė-Kriukovė, Neringos savivaldybės tarybos narė, išrinkta pagal Lietuvos socialdemokratų partijos iškeltų kandidatų sąrašą.
Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo projekto.
1–4 punktams pritarta bendru sutarimu.
NUTARTA:
Priimti sprendimą „Dėl Lazdijų rajono, Neringos ir Radviliškio rajono savivaldybių tarybų narių įgaliojimų nutrūkimo prieš terminą ir šių savivaldybių tarybų narių mandatų naujiems savivaldybių tarybų nariams pripažinimo“ (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams).

7. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl lėšų skyrimo rinkėjų pavėžėjimui į rinkimų apylinkes rinkimų dieną“ projektas.
Pranešėja D. Jakštienė, pateikdama sprendimo projektą, informavo, kad paraiškas rinkėjų pavėžėjimui į rinkimų apylinkes rinkimų dieną pateikė 20 savivaldybių.
[bookmark: part_ce2f0d8ad3254afa928d1b3ea09a28d0][bookmark: part_f3951b08bb9d4acd849ab1c9cda922e0]Teikiama patvirtinti Lėšų, skirtų rinkėjų pavėžėjimui į rinkimų apylinkes balsuoti rinkimų dieną, paskirstymą ir nustatyti, kad savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkai, organizuodami rinkėjų pavėžėjimą, privalo vadovautis Rinkėjų pavėžėjimo į rinkimų apylinkes balsuoti rinkimų dieną organizavimo tvarkos aprašu ir kad savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkai lėšas, skirtas rinkėjų pavėžėjimui, naudoja vadovaudamiesi pasirašyta Biudžeto lėšų rinkimams organizuoti naudojimo sutartimi.
Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo projekto.
1, 2 ir 3 punktams pritarta bendru sutarimu.
NUTARTA:
Priimti sprendimą „Dėl lėšų skyrimo rinkėjų pavėžėjimui į rinkimų apylinkes rinkimų dieną“ (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams).

8. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl 2019 m. kovo 3 d. Lietuvos Respublikos savivaldybių tarybų rinkimų savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkų ir narių skatinimo vienkartine pinigine išmoka“ projektas.
Pranešėja D. Jakštienė informavo, kad atsižvelgiant į tai, kad visos 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų savivaldybių rinkimų komisijos laiku pateikė ataskaitas ir kitus dokumentus, ir į savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkų teikimus, teikiamas sprendimo projektas paskatinti vienkartine pinigine išmoka savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkus ir narius. Kadangi kai kurių savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkai teikimų dėl komisijų narių skatinimo nepateikė, Komisija savo iniciatyva jų skatinti neturi teisinio pagrindo. 
L. Matjošaitytė kalbėjo, kad jai nerimą kelia Šilutės rajono savivaldybės rinkimų komisija, taip pat tai, kad kai kurių rajonų, t. y. Akmenės, Alytaus, Marijampolės, Pagėgių, Rietavo, Šalčininkų, Širvintų, Varėnos, Radviliškio, Jonavos, Kupiškio, Neringos, savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkai neteikė teikimų dėl savo komisijų narių skatinimo.
NUTARTA atidėti sprendimo projekto priėmimą, su nepateikusiais teikimų savivaldybių rinkimų komisijų pirmininkais aptarti komisijų narių skatinimo klausimą (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams).

9. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų dalies politinės kampanijos dalyvių patikrinimo“ projektas.
Pranešėja L. Petronienė supažindino su Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriaus 2019-05-08 pažyma „Dėl dalies 2016 m. spalio 9 d. 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos dalyvių patikrinimo“ ir pateikė sprendimo projektą.
Kalbėjo visuomeninio rinkimų komiteto „Ukmergė mano širdyje“ koordinatorius Julius Kazėnas.
Posėdžio pirmininkė teikė balsuoti dėl sprendimo projekto.
[bookmark: part_67a4e3f46d62490496feeb12ad11928b]Balsuota dėl 1 punkto – pripažinti, kad visuomeninis rinkimų komitetas „Už Raseinių kraštą, kuriuo didžiuojamės“, politinės kampanijos metu užsakydamas politinę reklamą savaitraštyje „Alio, Raseiniai“ neužsiregistravęs savarankišku politinės kampanijos dalyviu, pažeidė Lietuvos Respublikos politinių kampanijų finansavimo ir finansavimo kontrolės įstatymo 3 straipsnio 6 dalį (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams) 
[bookmark: part_8b39ab0f4ed24971b1e6c07f13163e13]Balsuota dėl 2 punkto – svarstyti dėl atsakomybės taikymo politinės kampanijos dalyviui visuomeniniam rinkimų komitetui „Už Raseinių kraštą, kuriuo didžiuojamės“ dėl turtinių prievolių dėl išlaidų politinei kampanijai prisiėmimo neužsiregistravus savarankiškuoju politinės kampanijos dalyviu (prisiimta įsipareigojimų suma – 412,14 Eur), kai bus atliktas visų 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų savarankiškų dalyvių patikrinimas (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams) 
[bookmark: part_87b49b617d934c0085d0d1e6fed38e62]Balsuota dėl 3 punkto – pavesti Lietuvos Respublikos vyriausiosios rinkimų komisijos Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriui įtraukti į visuomeninio rinkimų komiteto „Už Raseinių kraštą, kuriuo didžiuojamės“ politinės kampanijos finansavimo apskaitos žiniaraštį ir Politinės kampanijos finansavimo ataskaitą Rasos Sendrauskienės individualios įmonės „Alio, Raseiniai“ PVM sąskaitą faktūrą, kurios suma 412,14 Eur (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams) 
[bookmark: part_15d9e301fe704f628ea18a4eee879ce3][bookmark: part_a1e41756063f4ae0aa7f67aae8bde6c4]Balsuota dėl 4 punkto – netikslinti visuomeninių rinkimų komitetų „Piliečių jėga ir teisingumas“, „Ukmergė mano širdyje“ ir Žemaičių partijos politinės kampanijos finansavimo ataskaitų ir finansavimo apskaitos žiniaraščių, atsižvelgiant į tai, kad šių trijų politinės kampanijos dalyvių ataskaitose nebuvo įtrauktos nereikšmingos išlaidų limito atžvilgiu 0,7–3,5 Eur dydžio išlaidos bankų paslaugoms apmokėti (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams) 
Balsuota dėl 5 punkto – konstatuoti, kad visuomeniniam rinkimų komitetui „Ukmergė mano širdyje“ nepateikus politinės kampanijos banko sąskaitos išrašo, negalima pasisakyti, ar šio politinės kampanijos dalyvio ataskaita teisinga (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 9 Komisijos nariams) 
NUTARTA:
Priimti sprendimą „Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų dalies politinės kampanijos dalyvių patikrinimo“ (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 8 Komisijos nariams) 



10. SVARSTYTA. Sprendimo „Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos finansavimo ataskaitoje nenurodytų Darbo partijos Širvintų rajono rinkimų apygardoje Nr. 48 kandidatų sąrašo išlaidų už politinės reklamos skleidimą interneto svetainėje www.krastonaujienos.lt“ projektas. 
[bookmark: part_f560b8536ed24264b84c353fbed93e5e][bookmark: part_95d4fd5da10a4bacb09810e4c365a17b]Pranešėja L. Petronienė supažindino su Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriaus 2019-05-07 pažyma „Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos finansavimo ataskaitoje nenurodytų Darbo partijos Širvintų rajono rinkimų apygardoje Nr. 48 kandidatų sąrašo išlaidų už politinės reklamos skleidimą interneto svetainėje www.krastonaujienos.lt“ ir išvada pavesti Vyriausiosios rinkimų komisijos Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo kontrolės skyriui įtraukti į Darbo partijos Širvintų rajono rinkimų apygardoje Nr. 48 kandidatų sąrašo 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos finansavimo ataskaitą ir Politinės kampanijos finansavimo apskaitos žiniaraštį 2018 m. gruodžio 28 d. VšĮ „Širvintų spauda“ PVM sąskaitą faktūrą ŠS Nr. 18-71 (44,69 Eur) priskiriant šias išlaidas atstovaujamajam politinės kampanijos dalyviui Alfredui Astikui.
NUTARTA: 
Priimti sprendimą „Dėl 2019 m. kovo 3 d. savivaldybių tarybų rinkimų politinės kampanijos finansavimo ataskaitoje nenurodytų Darbo partijos Širvintų rajono rinkimų apygardoje Nr. 48 kandidatų sąrašo išlaidų už politinės reklamos skleidimą interneto svetainėje www.krastonaujienos.lt“ (pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 8 Komisijos nariams) 
Šis sprendimas gali būti skundžiamas Vilniaus apygardos administraciniam teismui per vieną mėnesį nuo sprendimo priėmimo.
 
11. SVARSTYTA. Einamieji klausimai. 
11.1. SVARSTYTA. Dėl rinkimų stebėtojų.
Kalbėjo L. Matjošaitytė.
NUTARTA:
1. Patvirtinti rinkimų stebėtojais Guo Mingfang (Kinijos naujienų agentūros žurnalistę, turinčią Užsienio reikalų ministerijos suteiktą akreditaciją), Salvatore Sabatino (Italijos RAI televizijos žurnalistą) ir jo vertėją Dominyką Dautartaitę. 
2. Duoti sutikimą 16 asmenų (Pasaulio lietuvių bendruomenės, kandidatų Gitano Nausėdos ir Arvydo Juozaičio rinkimų štabų atstovų) siuntimui į užsienio valstybes stebėti rinkimų. 
Pritarta bendru sutarimu, dalyvaujant 8 Komisijos nariams. 
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Komisijos pirmininkė         			 	Laura Matjošaitytė


Komisijos pirmininko pavaduotoja – sekretorė              	               Svetlana Misevičienė




Protokolą rašė Gražina Belickienė.  
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